

省政协党组扩大会议暨党组理论学习中心组学习会召开

羊城晚报讯 日前,省政协党组召开扩大会议暨理论学习中心组学习会,认真传达学习贯彻习近平总书记近期重要讲话和重要指示精神,专题传达学习贯彻省委十三届八次全会暨省委经济工作会议精神,研究贯彻落实意见。省政协党组书记、主席林克庆主持并讲话。

会议指出,习近平总书记在中央政治局民主生活会、中央政治局会议上发表的重要讲话,对做好“三农”工作作出的重要指示,高屋建瓴、内涵丰富,具有很强的政治性、思想性、指导性,为我们深化作风建设、纵深推进全面从严治党、服务乡村全面振兴指明了前进方向、提供了根本遵循。要深入学习领会总书记重要讲话重要指示精神,带头在笃信务实担当自律上作示范,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要扛牢管党治党政治责任,进一步严明政治纪律和政治规矩,驰而不息正风肃纪反腐,营造良好政治生态,以高质量党建引领政协事业高质量发展。要准确把握当前“三农”工作的中心任务和重点工作要求,紧扣助力“百县千镇万村高质量发展工程”、提升乡村建设水平等重大课题,深入乡村一线和界别群众调查研究,务实建言献策、广泛凝聚共识,为广东加快农业农村现代化汇聚智慧力量。

会议指出,刚刚召开的省委十三届八次全会暨省委经济工作会议,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会以及中央经济工作会议精神,全面贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神,系统总结2025年发展成绩,科学谋划2026年工作,充分体现了省委紧跟总书记、奋进新征程的政治站位,体现了增创新优势、实现新突破的坚定决心。会议的圆满召开,既是对新一年工作的全面部署,也是对“十五五”开好局、起好步的有力动员,必将激励全省上下团结一心奋力开创广东现代化建设新局面。要认真抓好学习宣传贯彻,切实把思想和行动统一到党中央决策部署及省委工作安排上来,团结引领广大委员和界别群众把握发展主动、坚定发展信心,持续唱响中国经济光明论、广东经济光明论。要紧扣全会部署的重点工作任务,谋划好新一年政协履责工作,充分释放专门协商机构效能,在服务全省发展大局中干出新作为、作出新贡献。

会议还传达学习贯彻中央纪委《关于做好2026年元旦春节期间正风肃纪工作的通知》精神。

省政协领导许瑞生、袁宝成、王学成、黄武、张嘉极、郑轲、陈文明作交流发言。

(薛江华 杨晓伟 周贤伦)

牛路水库通过下闸蓄水验收 广州41年来首座新建中型水库投用

羊城晚报讯 记者孙牧、通讯员穗水轩报道:1月3日,记者从广州市水务部门获悉,牛路水库建设工程已顺利通过下闸蓄水验收,这座广州市41年来新建的首座中型水库正式投入使用。

广州市水务部门牛路水库项目负责人表示,验收完成后,牛路水库即开始发挥工程效益,将为广州市中心城区西北片及流溪河流域提供重要的应急供水保障,也为粤港澳大湾区互联互通基础设施建设再添重要一环。

牛路水库建设工程于2017年6月开工建设,2018年8月主体工程完工。项目总库容达6663万立方米,其中应急备用水量约3000万立方米,能为广州市中心城区西北片及流溪河流域提供重要的应急供水保障。

广州市本地水资源较少,入境水资源量是本地水资源总量的23倍。



牛路水库建设工程已顺利通过下闸蓄水验收 通讯员供图

封关运作后首个小长假

海南离岛免税消费飙升

据新华社电 今年元旦是海南自贸港迎来封关运作后的首个小长假。元旦假期,三亚、海口等地离岛免税购物热度持续走高,各免税店内容流上扬,热门柜台前人流集聚。

八方来客催热消费市场。去哪儿旅行数据显示,元旦期间飞往海口、三亚的机票增幅全国最高,多个免税店附近酒店入住量同比增长超1倍。据海口海关统计,2026年1月2日,海口海关共监管海南离岛免税销售15.9万件,同比增长70.6%;购物人数3.3万人次,同比增长77.6%;购物金额2.54亿元,同比增长156.6%。

除了外地游客,本地消费者也成为不容小觑的新势力。海南离岛免税政策自去年11月1日调整后,岛内居民一个自然年度内有离岛记录,即可全年不限次购买15类“即购即提”商品。

各大免税店针对“岛民”推出系列活动,有效激活本地消费潜力。中免

牛路水库作为粤港澳大湾区备用水源基础设施项目、广州市战略性水源工程,被列入粤港澳大湾区互联互通基础设施项目、广东省重点项目,对广州市中心城区的供水保障和区域经济的长期可持续发展,具有十分重要的战略意义。

而牛路水库不仅提供供水应急保障,还兼具防洪和发电功能。

流溪河流域上游作为广州暴雨集中区之一,流域洪涝灾害频发。新建牛路水库与流溪河水库、黄龙带水库联合调控,可调蓄削减流域洪峰流量,提高流溪河上游河段防洪标准。

此外,牛路水库全长20.75公里,落差约为439.9米,水电理论蕴藏量约为7000千瓦。新建牛路电站装机容量3000千瓦,多年平均发电量1071万千瓦时,可有效缓解区域供电压力。

牛路水库建设工程已顺利通过下闸蓄水验收 通讯员供图

海口国际免税城销售经理王仁安介绍说,免税城推出了“先锋岛民计划”等专属活动,并对商品供给进行全面优化,提供“即购即提”岛民组合包和优惠,精准满足本地客群高频消费需求。

免税消费从“游客群”向“生活圈”延伸趋势明显。“以前出岛出差、旅游才有机会购买免税商品,如今避免免税店像逛普通商场一样方便。”海口市民郑女士说,自己趁着元旦假期促销活动多、政府发放消费券前来选购商品。

针对岛内居民免税购物,海南省商务厅也发布了《海南自由贸易港岛内居民消费“零关税”进境商品经营主体以及免税店管理办法(试行)》公开征求意见,后续将加快政策落地,让本地消费者进一步享受免税购物红利。

离境游客也成为离岛免税购物消费的新增长点。自海南离岛免税新政实施以来,海口海关共监管离岛且离境旅客购买离岛免税商品金额超过2100万元。

新年新气象 粤来粤美好

人流、消费流、政策暖流交汇奔涌

顶流广东开年热力“拉满”

羊城晚报记者 孙绮曼 陈泽云

2025年12月31日深夜,广州地铁的闸机仿佛吞吐着整座城市的欢腾。当单日客流量历史性地突破1400万人次的数字定格,2026年的广东,便在这样一种摩肩接踵、热气腾腾的活力中开启了篇章。

从珠江两岸璀璨的跨年灯光秀到粤东澄海街头卤鹅店飘出的浓郁香气,从聚龙湾太古里崭新亮相的滨江步道上打卡的年轻人到全省21个城市同步启动的“以旧换新”补贴系统,元旦假期的南粤大地,人流、消费流与政策暖流交汇奔涌,绘就了一幅信心与活力交织的“开门红”图景。



1月2日,广州北京路步行街逛街游客摩肩接踵 羊城晚报记者 曾育文 摄

一个“常游常新”的活力目的地

“虽然来过广州很多次,但新年的仪式感和氛围感,再加上温暖的天气,不用多考虑,来就是了!”来自长沙的杨女士一家,选择在长隆度假区度过跨年夜,她的话也是许多游客的心声。

这个元旦,广东不仅是热门客源地,更是极具吸引力的目的地。全省文旅市场呈现出“周边热、跨省火、出境旺”的多元格局,港澳跟团游业务量同比激增近5倍,“北上滑雪、南下避寒”的南北穿梭中,也少不了广东游客的身影。

这股扑面而来的人气,迅速转化为实实在在的数据。据测算,元旦假期全省接待游客1787.5万人次,日均同比增长34.8%;旅游收入99.8亿元,日均增长39.8%。人气不仅在传统景区——AAAA级以上景区日均接待增长15.3%,古驿道、红色景点、乡村旅游点与公共文化机构,增幅均为两位数,显示出文旅消费深度与广度的同步拓展。

广州,无疑是这轮热潮中的高光城市。数据显示,三天小长假,全市推出各类文旅活动超500场,累计接待游客超630万人次,实现文旅消费超57亿元。这份吸引力,源于持续“上新”的体验:岭南印象园,千年绝技“打铁花”与全

新夜场“岭南千灯会”照亮夜空;正佳广场将美食市集、街头音乐与动漫IP快闪店熔于一炉;海心沙的INNO嘉年华,则将大型游乐场搬进了城市中轴。

从走马观花到深度沉浸,从日间游览到全天候消费,丰富的玩法承载了人们对新年仪式感的全部想象。

这份火热并非假日昙花一现。回望2025年1月-11月,广东的“流量”底盘坚实而活跃,全省客运量8.66亿人次,4058亿人公里,白云机场旅客吞吐量已超8000万人次,其中国际及地区航线在年末复苏势头强劲。

作为“双循环”枢纽,广东的开放性与吸引力,在持续流动的人潮中得到了生动验证。

一种“老与新”碰撞的广式魅力

人流涌人之处,消费随之升温。元旦假期的广东商圈,如同一个个巨大的“消费磁场”,释放出强劲的吸引力。

在广州新地标聚龙湾太古里,停车场排队百米的车龙,成为了假期首日最直观的“热力指数”。与此同时,“老网红”天河路商圈假期前三日客流量553万人次,销售额近2.6亿元,同比增长超14%。

这股消费热情同样在餐饮市场上演。餐饮业的“上新”呈现出双向奔赴的精彩:一边是“首店经济”的活力进

发。聚龙湾太古里的新中式茶饮烘焙品牌“裕莲酒楼”广州首店,成为年轻人追捧的对象,品牌方坦言:“广州消费者懂吃也懂茶,愿意为好产品买单。”另一边是“老店新生”的文化回归——拥有90年历史的广州酒家文昌路总店,经“修旧如旧”的焕新后,在元旦期间“一位难求”。市民徐女士带着海外归来的姨妈前来,感叹这里不仅是食肆,更是可观、可学、可品的活态“粤菜博物馆”。

广州餐饮的高人气,已成为带动城市消费的重要引擎。它通过与商圈场景、文旅活动深度融合,推动形成了“吃一逛一玩一购”的一体化消费链条。这种“餐饮引流,全域消费”的联动效应,正是广东消费市场韧性与潜力的缩影。2025年1月-11月,广东全省社零总额超4.23万亿元,同比增长2.5%。其中,新能源汽车、通讯器材、文化办公用品等升级类商品增长迅速,线上零售持续强劲,占比不断提升。消费结构优化的趋势,在节假日的火热场景中得到了集中体现和进一步催化。

一股从“全国首单”漫向全省的政策暖意

2026年1月1日零点钟声敲响时,一项惠及全国的暖心政策在广东率先落地。

在广州京东MALL,市民吴女士通过刚刚开通的2026年消费品以旧换新“国补”系统,购买了一部新手机,成为全国首位享受该政策的消费者。

在广州京东MALL,市民吴女士通过刚刚开通的2026年消费品以旧换新“国补”系统,购买了一部新手机,成为全国首位享受该政策的消费者。

“政策叠加起来很优惠,流程也很简便。”她购买的手机在享受500元国家补贴后,叠加其他优惠,节省了上千元。这笔全国首单,标志着促消费、惠民生、倡绿色的政策“红包”精准送达。

元旦当天,全省21市同步启动“国补”活动,假期与“政策红利”的叠加效应迅速释放。在惠州、河源等地的商场,手机、家电门店的咨询量显著上升,有销售人员表示客流量增加了约30%。

这份政策暖意,与全省上下联动的促消费举措同频共振。元旦期间,省文旅厅统筹指导多地发放文旅消费券,覆盖“吃住行游购娱”。政府“有形之手”与市场“无形之手”紧密携手,共同撬动了假日消费市场的巨大潜力。

从跨年人潮涌动的欣喜,到商圈消费的升温,再到以旧换新带来的获得感,2026年元旦的广东,用全方位的“开门红”,展现了经济大省的消费底气与发展活力。

这不仅是假日经济的短暂爆发,更是广东持续优化供给、创新场景、改善民生所积蓄能量的自然释放。当新年的阳光照亮这片热土,涌动的人潮与升腾的烟火气,正汇聚成对美好生活共同向往与坚定信心。

深读 粤文化

从“观看”到“共度”:

2026元旦假期,和万千“老广”在广东完成一场情绪迁徙

2026年元旦假期落幕,但那些在灯火与歌声中被点燃的情绪,仍在无数人心中持续燃烧。当城市各处回响着相似的派对音乐,一群年轻人选择用另一种方式定义跨年——不再只是“观看”一场表演、“游览”一处风景,而是主动“共度”一段真实可触的生命时光。旅游,正演变为一场温柔而有力的大规模情绪迁徙。

广东元旦文旅市场的“开门红”,清晰地告诉我们:“情绪价值消费”的时代,真的来了。

一场集体的心跳

这个元旦,广东文旅的爆发式增长,内核是一场由情绪驱动的集体选择。去哪儿报告揭示:全国酒店预订量Top20城市中,广州、深圳、珠海、佛山同时上榜。选择这些城市,不仅是选择便捷与繁华,更是选择一种“在场”的底气——在这里,你可以与万人同频合唱,在江边与陌生人互道“新年快乐”,在烟花之下看见爱人眼里的光。

飞猪的数据更指向深层变化:元旦人均购买旅游商品件数增长20%,人均消费金额增长30%。广东当地玩乐预订量激增超4倍,租车预订量增长超

3倍。年轻人不再只为“到达”付费,他们为“体验”投资——租车,是为了有一路向海,随时停靠,朝风呼喊;预订一场手作或密室,是为了在并肩协作中触摸真实的温度。

途家数据显示,元旦民宿订单量同比增长1.6倍,广州位列全国第二。年轻人订的不再只是一张床,更是独栋别墅里与好友彻夜长谈的私密空间。LOFT复式里能举办派对的多元场景、带私汤小院里与家人浸润在热气中的陪伴——相关民宿订单分别增长1.9倍、1.2倍、1.8倍。

“悦己”一代的共鸣

今年元旦市场的主角,无疑是“Z世代”。携程报告显示,“00后”以39%的占比成为元旦出游的第一主力。由他们推动的“老广游”,本质是一场“我值得拥有美好”的自我确认。数据中清晰可见:跨年游搜索量涨125%,邓紫棋广州演唱会、陈楚生深圳演唱会位列当地热门文旅项目前五。正如一位乐迷所言:“当全场一起唱‘阳光下的泡沫’,举起的手机浩如星海,那一刻我突然明白——我们不是来‘观看’,而是‘共度’。”

浅尝辄止的观光已然过时,情绪

沉浸式旅行越发受到欢迎。去哪儿发现,前往汕头南澳县这样的小城“体验烟火气”成为风潮。年轻人正通过旅行寻找情绪共鸣的归属。同程旅行指出,会玩、爱玩的年轻人三五成群奔赴海边跨年,他们在沙滩上开篝火派对、围着露天电影、等候新年日出……涠洲岛、东极岛、南澳岛、平潭岛、蜈支洲岛成为热门跨年海岛,相比标准化连锁酒店,前往海岛跨年的用户更愿意住进有设计感、面朝海景的民宿。

飞猪指出,Z世代旅游商品预订量增长超60%,他们愿为“有趣、有深度”的体验买单——可能是一场游戏主题展、一次动漫圣地巡礼,或是一场亚文化线下聚会。

针对广州,去哪儿还画出一幅细腻的群像:广州,是23岁-30岁“年轻打工仔”跨年的首选。对他们而言,广州意味着包容、活力与美食的抚慰——来到这里,就是踏进了一个能与自身状态共鸣的能量场。

“情绪基站”的制造

回望这个假期广东的文旅供给,不同的目的地和项目,俨然已成为不同的“情绪基站”。

以广州长隆、融创、深圳世界之窗

为代表的主题乐园,以及广州塔、珠江夜游等城市地标,提供了规模化、高浓度的欢乐氛围,让陌生人在烟花下共享同一份激昂。

途牛预订数据显示,元旦自驾游、自由行深受游客欢迎,珠海长隆度假区、广州长隆度假区等“酒店+主题乐园门票”自驾游套餐预订火爆,说明人们愿为延长在欢乐场景中的时间支付溢价。

与超级舞台的喧腾相反,飞猪数据报告显示,清远、韶关城市近郊的私汤民宿一房难求。这些地方没有万人合唱,却有温泉氤氲、星空寂静,适合放松、修复,与重要的人静静相处……

这个假期,入境游也明显复苏。携程、去哪儿数据显示,广州、深圳稳居入境游客最青睐城市前列。除了交通便利,更因为这两座城市代表了开放、现代又不失市井温情的气质——从老巷的亲切,到新城的震撼,应有尽有。

携程报告中最震撼的数字之一是:入境体验型玩乐产品预订量暴增超30倍。这意味着国际游客、尤其是年轻一代,同样在从“观光”转向“共情”。他们学做广式点心的专注,听粤剧时难得的好奇,在茶馆与本地人闲聊时的心一笑……这些深度体验,带来了深刻的文化理解与人性连接。

羊城晚报记者 刘星彤